



# 班委会改选“风波”

□ 卢红霞

班委会改选的投票结果出来了,人缘最好又热心肠的高伟脱颖而出。这名字生学习虽不十分出色,但性格外向,在同学中极有号召力。对他当选班长,我比较满意。

我微笑地看着站起来准备受命的高伟,刚想说点什么,突然,一个分贝极高的声音震动着我的耳膜:“老师,他不称职。星期天,他还去网吧了!”

去网吧?这可是学校明令禁止的呀!我疑惑地看了看高伟,只见他的脸腾地红了,没有为自己辩解。

学生们的目光在我和他之间来回梭,是当着学生们的面调查一下,还是给他一次面子?直觉告诉我,眼前的男孩是不会让我失望的。我灵机一动,开口说:

“我先给大家讲个故事吧。从前,有个叫艾子的人。他有一回坐船外出,船停泊在江边。艾子听到江底传来一阵哭声,就问:‘你们哭什么?’水族们纷纷说:‘龙王有令,水族中凡是有尾巴的都要杀掉。我们是有尾巴的,所以都急哭了。’艾子听了深表同情,可一看,发现有一只蛤蟆也在哭。他很奇怪,就问:‘你哭什么?你又没有尾巴。’蛤蟆答道:‘我怕龙王追查我昔日当蝌蚪的事呀!’”我的故事刚讲完,学生们就发出了会心的笑声。

“我同意高伟当我们的班长!”“我也同意!”学生们都纷纷表态。“下面,我宣布,班长是高伟。”我的话音刚落,一阵热烈的掌声响起来。高伟愣了一下,随即向我点了点头,神情庄重地坐下了。

下课后,高伟主动来到我的办公室,不好意思地说:“老师,谢谢您对我的信任。其实,我星期天真的去了网吧。”他接着说,“我家里没有电脑,要查阅资料只好去了网吧。请您相信我,我绝对没有玩游戏。”我见他非常着急,就安慰道:“没关系,老师要是不相信你,怎么会让你来当班长呢?”听了这句话,他高兴地走了。

事后,我想,如果我在课堂上不分青红皂白地盘问他,那么肯定会打击他的积极性,使他在同学面前抬不起头来,很有可能他也不会主动向我说明一切,从而失去自信心,疏远老师。因此,所有学生都需要教师用爱心去呵护,所有教师在教育学生时也要讲究策略与方法。

在一次作文教学时,我设计了一个角色模拟情境:假如你是联合国秘书长,在众多威胁世界和平与安全的事务中,你将如何抓住重点,应对当前复杂的国际局势?

我自认为这样的教学情境充满时代气息,学生会感兴趣,效果应该会比较好。我自信满满地走进教室,第一个班级学生的表现让我惊喜,他们积极性很高,课堂气氛活跃。可到了第二个班级,学生的表情却令我大跌眼镜,学生对此无话可说,课堂异常沉闷。

我很纳闷:“同样的教学设计,认知水平基本一致的学生,为什么效果会相差那么大呢?”

百思不得其解,我把两个班的课代表叫来了解情况,课代表的话使我豁然开朗:第一个班级的“成”主要“成”在这个班的学生平时对这个问题感兴趣,积累了这方面的知识。而第二个班级的“败”主要是“败”在他们班的学生平时对此话题关注得较少,学生的知识和生活经验不足以剖析这样大而复杂的论点,所以调动不了他们的兴奋点。

这一次的教学事件使我明白了:创设教学情境必须具有生活性、典型性、个性化、趣味性四个特点,才能激发学生的学习兴趣。之后,我在教学时,力求教学内容与学生实际生活紧密联系,课堂教学效果也随之变好了。

## 劳动之美



近日,溆浦县桥江镇中心小学通过开展劳动实践活动,让“劳动最光荣”的种子撒播在孩子心中。  
肖雨微 摄影报道

## 班级管理要因时而变

为了让网课更加接近线下课堂,我要求学生在早读开始之前吃好早餐,穿戴整齐,提前3分钟进入直播间,端正坐好,准备好学习用具,像在教室上课时一样。这样一来学生状态变好了,上课有了上课的样子。

重考勤、用小组,自主管理。一开始上网课时,总有学生不按时进入直播间,老师考勤要花很长时间。为此,我让学生把备注改为“学号+姓名”,一进入直播间老师就可以发现哪名学生还没有进来。同时,我将全班分为6个组,每组6个人,每组组长建立一个小群,6个人互相提醒按时进入直播间,每周评选考勤优胜小组,这样学生进入直播间的时间就有了保证。

从第一次上网课开始,我就着手训练学生开关麦。上网课时,我让全体学生集中注意力听讲,听到点名后迅速打开麦回答问题,问题回答完毕后自主关掉麦。这种做法让学生仿佛置身于线下课堂,纪律自然就不成问题,老师也可以节省出更多时间,提高教学效率。

重关心、讲温情,成为光芒。由于离校突然,学生带的植物还在教室里。我在条件允许的情况下会到校照顾植物,给它们浇水、晒太阳,还用手机拍视频给学生看。我用行动告诉学生,我很在意他们。当看到学生眼底泛起的喜悦光芒,我知道教育正在悄然发生。

## 浅谈小学中年级语文教学中的语感培养

洞口县文昌街道街洞口初级中学 唐迎春

**摘要:**随着社会经济文化进步与发展,我国教育部门也越来越重视中国的传统文化,语文这一学科的地位也开始水涨船高。新课程标准对于语文教学的要求也越来越高,希望同学们能够熟练运用现代语文基础知识,并掌握语言的技巧。要想达成这个目标,小学语文老师就要在提高小学生的语感上下功夫,不断提高学生的语感,帮助学生养成良好的学习习惯,让学生在学习中,在生活中都可以熟练的运用语感技巧来充实自己的生活,拓展自己的视野。

**关键词:**小学语文教学;语感培养;培养策略

### 一、现今小学中年级语文教学中学生语感培养现状

时代在进步,但是小学语文的教育教学工作中确实还存在着一些等待老师与学生共同解决的难题。首先,最突出的问题就是部分小学语文老师受到传统的教学思维影响较深,不能够与时俱进地更新自己的观念,导致了在语文的教育教学上仍然把分数作为自己教育的目标,忽视了小学生的性格特点。这样的教育方法跟新的课程标准中强调的学生为主体相违背,让学生认清自己的位置,降低了学生的课堂参与感,导致教学效果一般。

### 二、培养学生语感的方法

(一)建立良好的朗读氛围,培养学生的语感

交流与沟通是相互促进的,在语感的

培养中,充分利用交流的方式,就可以使学生的语感有所积累,而朗读也是学生与语言之间的重要沟通手段之一,可以更有效地帮助学生语言的语感提高。小学生的年纪比较小,做事受周围环境影响比较大。因此,小学语文老师要想提高学生的语感,就要在学生的朗读环境方面下功夫。让学生在良好的朗读环境中真正的爱上朗读,不断地提高自己的语感,增强自己对语感的理解和掌握,跟周围的小伙伴一起进步。

比如,小学中年级语文教师在讲授《观潮》这一课的内容时,就可以通过创建良好的朗读环境,让学生通过自己的朗读活动,感受钱塘江大潮雄伟壮丽的奇妙景象和观潮人群的热情。在一起朗读的过程中,老师还可以时不时地询问一下学生:观潮的人对于钱塘江大潮有没有什么特殊的情感?他们为什么要来这里观潮?通过问题引导帮助学生理解课文内容,把握课文所表达的思想感情;也激发学生对朗读课文的兴趣,进而提高学生的语感。

(二)对于教学内容进行科学的筛选,提高培养语感的效率

语文教师们要精心筛选学生的朗读材料和练习材料,把学生的专注时间花费在最有价值的练习上。小学语文教材内容都是非常有教育意义的,都是很值得学生学习的。不得不承认的是,并不是所有的课文都适合作为学生练习语感的材

料。因为小学语文课本需要兼顾学生语文方面的全面发展,所以其中部分内容并不是为了提高学生的语感而设计的。语文老师做好教材调研,选出最适合培养学生语感的文章和写作任务。例如,老师在带领学生朗读过《观潮》这篇课文后,可以要求学生独立完成一篇读后感,并且在课堂上举办比赛,比一比谁的读后感内容更加丰富多彩;老师可以鼓励学生将自己的生活经历与朗读过的课文联系起来,这样可以更好的帮助学生理解课文,提高学生的理解能力和联想能力,从而更好地培养学生的语感。

### 三、结束语

新的课程标准要求对小学中年级语文老师提出了更高的要求。语文老师需要不断创新教学方法,同时要对学生充满耐心,认真对待自己的工作。学生在进行语感培养的过程中,会产生很多问题,教师要鼓励学生问出自己的疑问,这样才能让学生敢于沟通。在语感培养中,老师也要认真挑选材料,帮助学生提高语感水平。

### 参考文献:

- [1]赵英姿.浅析小学语文古诗文教学的语感培养[J].知识文库,2017(01):125.
- [2]王素芹.浅谈小学语文教学中的语感培养[J].读与写(教育教学刊),2017(12):33-36.
- [3]吴李萍.小学语文教学中学生语感培养[J].江西教育,2015(03):118.

汨罗市第二中学 曾尚文 刘溪